

扶困助学在行动工作简报

第二期

南京市学生资助管理中心 编

2021年4月16日

认真学习潘漫厅长在全省资助工作会议上的讲话精神



3月31日下午,省教育厅召开了全省学生资助工作会议。根据会议相关要求,南京市教育系统积极布置市、区教育局分会场,市、区教育局分管资助工作领导和相关处室、各级学生资助管理中心全体人员和部分学校领导全程参加了此次视频会议。

会上,所有参会人员认真聆听了省教育厅潘漫副厅长和省教育厅财务处周亚君处长讲话,学习了兄弟市县、高等院校的先进经验成果分享,为我省"十三五"期间取得的学生资助成果自豪,对潘副厅长提出的"十四五"目标任务满怀信心。潘副厅长指出"十四五"时期要从经济社会发展、建设高质量教育体系、人民群众需求、资助工作自身等"四个维度"把握面临的新形势,推动新时代学生资助工作实现"四个转变",即从聚焦绝对贫困转向服务相对困难,从传统方式转向"智慧资助",从"政府独唱"转向"社会大合唱",从资助育人"点"上突破转向"面"上整体推进。

潘副厅长要求,全省学生资助战线要认真贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述和全国、全省相关会议精神,统筹谋划、改革创新,用资助守好困难学子起跑线,筑牢教育公平、社会公平的底线,这是我们最大的政治责任。一要提高政治站位,全面落实各项资助政策。二要强化系统思维,建立科学合理的相对困难学生认定长效机制。三要坚持以学生为中心,提高学生资助服务水平。四要创新资助育人模式,不断激发困难学生内生动力。五要聚焦科学管理,推动学生资助高质量发展。

会后,我市将按照江苏省学生资助管理中心张晓宁主任的要求,进一步认真学习并向全市教育系统传达本次会议精神,围绕全国、省"十四五"规划要求,积极谋划我市资助发展目标任务。

"五平台、六结合" 南京财经高等职业技术学校育人细无声

习近平总书记提出"要推进教育精准脱贫,重点帮助贫困人口子女接收教育,阻断贫困代际传递,让每一个孩子都对自己有信心,对未来有希望"。南京财经高等职业技术学校围绕立德树人根本任务,高度重视资助育人工作,在校党委的领导下,学工、财务和各系行政紧密协作开展学生资助工作。学校将资助工作纳入德育工作总框架,从经济资助转向学生成长的辅助。

"五平台",即学业促进平台、心理支持平台、社会实践平台、视野拓展平台和家校共育平台。关注困难学生学业提升,促进受助学生的"三创能力"(创优、创新、创业)发展;增强学生的自信力和感染力,用个体辐射全体;注重班主任心里辅导能力提升,以促进学生心理健康发展;鼓励学生参加社会实践,走出校园走上社会,锻炼工作能力;开拓学生眼界,鼓励学生参加各类竞赛,为困难学生提供更多帮助。

同时,学校育人工作注重"六结合": 政治站位与机制建设相结合、 宣传指导和制度完善相结合、政策要求与教育目标相结合、局部追求与 全局重点相结合、原则规范与灵活把握相结合、专项工作与常规教育相 结合,扎实推进和保障资助工作的高效落实。

资助是手段,育人是目的,南京财经高等职业技术学校的"五平台"建设和"六结合"工作方法,在细节处关心学生成长,于无声处聚焦学生成才,为学生提供了强有力的成长成才保障。

浦口区教育局举办 2021 年资助家庭经济困难学生政策宣传咨询活动

全省学生资助工作会议圆满结束,会后,浦口区教育局认真学习会议精神,把省教育厅副厅长潘漫提出的把握"四个维度",推动"四个转变"要求统一到行动上来,贯彻落实学生资助政策直真切切走入贫困学生家中。4月8日,由南京市浦口区江浦街道社区教育中心承办的浦口区资助家庭经济困难学生政策宣传咨询活动在江浦街道、区资助管理中心工作人员、江浦街道社区资助工作志愿者、江浦街道社区部分居民参加本次活动。

活动现场氛围热烈,江浦街道及附近街道社区居民都闻讯赶来,有咨询意向的居民在现场有序地填写完问卷调查表后,进入一对一的咨询环节,现场工作人员根据咨询者填写的表格,按照每个家庭的具体情况耐心地给大家逐一讲解,居民们通过本次活动更加了解了资助政策。







近年来,浦口区学生资助管理中心 以全心全意服务家庭经济困难学生为宗 旨,全面落实国家家庭经济困难学生资 助政策,努力提高浦口区人民群众的教 育幸福度和满意度,浦口区各学校高度 重视学生资助工作,不断提高资助工作 业务水平和服务水平。

接下来,浦口区教育局将继续全面 贯彻党的教育方针和全国、省市教育大 会精神,落实全国学生资助工作会议要 求,以促进教育公平为重点,以服务民 生为基本原则,建立健全学生资助体制 和教育扶贫长效机制,关注贫困学生、 留守儿童、随迁子女等弱势群体的教育 与发展,巩固并持续提高教育扶贫成果, 办好人民满意的教育。(浦口区学生资助 管理中心供稿)

上善若水,润泽生土中的花儿少年

为深入贯彻习近平总书记关于脱贫攻坚的指示精神,同时也为进一步贯彻落实国家贫困生资助政策,体现学校对经济困难学生的关怀,了解并掌握家庭经济困难学生的现实情况,4月3日,高淳区湖滨高级中学组织部分党员教师开展了贫困生家庭走访工作。

在走访过程中,各位领导、老师与家长、 学生亲切交谈,详细了解困难学生家庭生活状况、收入来源,对这些逆境中仍然勤奋学习、 要求上进的学生给予充分的肯定和赞扬。老师 们向家长反馈了受访学生在校期间的学习和 思想状况,并鼓励他们要迎难而上,即使身处 逆境也要开出最绽放最美丽的青春之花。



"非常感谢学校领导和老师对我们的关心,也非常感谢老师们对孩子的爱护和培养。您们的辛勤付出让我们真正感受到了学校对学生的人文关怀"。某学生家长感激地说道。

上善若水,本次党员教师走访活动真正彰显了湖滨精神,我们将一如既往,用 清心之爱润泽每一位湖滨少年。(高淳区学生资助管理中心供稿)